
Rozprowadzenie i dobór 

kanałów wentylacyjnych 

(schemat instalacji) 



Projektowanie sieci przewodów wentylacyjnych 

1. Obliczenie strumienia powietrza wentylującego 
(nawiewnego i wywiewnego). 



2. Ustalenie położenia nawiewników i wywiewników 

(na podstawie wymiarów pomieszczenia i 

położenia nawiewników ustala się zasięg strug 

nawiewnych, po czym wyznacza się rozmiar 

nawiewników i prędkość wypływu powietrza). 

 



POMIESZCZENIE WENTYLOWANEMASZYNOWNIA
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POMIESZCZENIE WENTYLOWANEMASZYNOWNIA



POMIESZCZENIE WENTYLOWANEMASZYNOWNIA



Projektowanie sieci przewodów wentylacyjnych 

3. Naniesienie na rzucie budynku (pomieszczenia) 
planowanego przebiegu głównych przewodów 
nawiewnych i wywiewnych (linią pojedynczą) 
oraz lokalizację centrali. 
Należy sprawdzić, czy: 

przebieg przewodów nie koliduje z przebiegiem innych 
instalacji oraz z elementami konstrukcyjnymi 
budynku, 

pionowe i poziome przestrzenie instalacyjne 
odpowiadają przewidywanej trasie przewodów). 



POMIESZCZENIE WENTYLOWANEMASZYNOWNIA



POMIESZCZENIE WENTYLOWANEMASZYNOWNIA



4. Wykonanie schematu sieci nawiewnej i 

wywiewnej na rzucie i w rozwinięciu 

izometrycznym (wykorzystywanym później w 

obliczeniach hydraulicznych instalacji). 

 Na rysunkach zaznacza się położenie 

zamontowanych na stałe urządzeń pomiarowych 

oraz dodatkowych elementów (tłumiki hałasu, 

klapy pożarowe). 

Wykonuje się schematyczne rysunki dużych i 

skomplikowanych (nietypowych) kształtek 

wentylacyjnych. 
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POMIESZCZENIE WENTYLOWANEMASZYNOWNIA



6. Wymiarowanie przekrojów kanałów wentyla-

cyjnych (najczęściej metodą stałej wartości 

jednostkowej straty ciśnienia Rt). 



Zalecane prędkości przepływu powietrza w 

przewodach wentylacji mechanicznej  



7. Sprawdzenie, czy zaprojektowane przewody 

mieszczą się w zaprojektowanych poziomych i 

pionowych przestrzeniach i czy nie ma kolizji z 

innymi instalacjami. 

 



8. Na schemacie instalacji wpisuje się obliczone i 

przyjęte wymiary wszystkich magistralnych 

odcinków instalacji oraz odgałęzień. 



POMIESZCZENIE WENTYLOWANEMASZYNOWNIA



Anemostat nawiewny 

typu ..., wlk. ..

V=0,25 m3/s

Anemostat wywiewny 

typu ..., wlk. ..

V=0,25 m3/s

Anemostat wywiewny 

typu ..., wlk. ..

V=0,25 m3/s

O315
V=0,25 m3/s

V=0,25 m3/s
315x315/O315315x315

V=0,50 m3/s

V=0,25 m3/s
O315

V=0,50 m3/s
630x315

cz
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 6
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15
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50
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3/

s centrala 

nawiewno-wywiewna

typu..., wlk. ...,

V=0,50 m3/s

V=0,25 m3/s
O315

V=0,50 m3/s

315x315 315x315/O315
V=0,25 m3/s

O315
V=0,25 m3/s

315x400

V=0,50 m3/s

do wyrzutni dachowej

typu..., wlk. ...

POMIESZCZENIE WENTYLOWANEMASZYNOWNIA

Anemostat nawiewny 

typu ..., wlk. ..

V=0,25 m3/s



schemat instalacji 

wentylacyjnej - 

nawiewnej

V=0,25 m3/s

O315, L=4,5 m

O315, L=1,5 m

V=0,25 m3/s

V=0,50 m3/s

315x315, L=6,0 m

315x315/O315

500x630/315x315

315x630, L=3,5 m

V=0,50 m3/s

V=0,25 m3/s V=0,25 m3/s



9. Wykonanie obliczeń hydraulicznych instalacji 

(które wykonuje się w tabeli). 



1 1'

2

3a

schemat instalacji 

wentylacyjnej - 

nawiewnej

4

V=0,25 m3/s

O315, L=4,5 m

O315, L=1,5 m

V=0,25 m3/s

V=0,50 m3/s

315x315, L=6,0 m

315x315/O315

500x630/315x315

315x630, L=3,5 m

V=0,50 m3/s

V=0,25 m3/s V=0,25 m3/s

3b



10. Wykonanie rysunków instalacji w odpowiedniej 

skali na podkładzie budowlanym (rzuty i 

przekroje). 



Przewody blaszane o przekroju kołowym  



Przewody blaszane o przekroju prostokątnym  

ba

ab
dh




2



Wyrzutnie i czerpnie 

Ważniejsze wymagania oraz lokalizacja czerpni i wyrzutni 

(wybór) – na podst. §152  Dz U. nr 75, poz 690: 

- Czerpnie powietrza w instalacjach wentylacji i 

klimatyzacji powinny być zabezpieczone przed opadami 

atmosferycznymi i działaniem wiatru oraz być 

zlokalizowane w sposób umożliwiający pobieranie w 

danych warunkach jak najczystszego i, w okresie letnim, 

najchłodniejszego powietrza. 

- Czerpane powietrze nie powinno w okresie letnim mieć 

wyższej temperatury od przeciętnej temperatury 

zewnętrznej w tym samym czasie (należy lokalizować w 

miejscach zacienionych). 

- Czerpnie powinny być wkomponowane w otoczenie i 

architekturę budynku. 



Wyrzutnie i czerpnie 

- Czerpnie powinny być zlokalizowane z dala od drogi, 

kominów, wyrzutni, śmietników i innych źródeł 

zanieczyszczających powietrze (min. 8m),  

- Prędkość powietrza w otworze brutto czerpni powinna 

wynosić 2-4 m/s, 

- Czerpnie terenowe winny być zlokalizowane min. 10 m  

wyrzutni (odległość w rzucie poziomym, poza przypadkiem 

zastosowania zblokowanych urządzeń went.), 

- Wyrzutnie wentylacji mechanicznej powinny być 

wyprowadzone na wysokość co najmniej 0,4 m ponad 

powierzchnię, na której są zamontowane, oraz na wysokość 

co najmniej 0,3 m ponad linię łączącą najwyższe punkty 

przeszkód,  



Wyrzutnie i czerpnie 

- Usytuowanie wyrzutni powietrza na poziomie terenu jest 

dopuszczalne tylko za zgodą i na warunkach określonych 

przez właściwego państwowego inspektora sanitarnego, 

 

Przekrój (wielkość) wyrzutni określa się dla prędkości na 

wlocie: 

3-4 m/s w w przypadku wyrzutni dachowych z 

daszkiem osłaniającym przed opadami 

atmosferycznymi (typ: A, B, C), 

10-12 m/s – dla pozostałych rozwiązań (zastosowania 

przemysłowe). 



Wyrzutnie i czerpnie 

Rodzaje czerpni i wyrzutni: 

- Wolnostojące (terenowe), 

- Ścienne, 

- Dachowe. 



Wyrzutnie i czerpnie 



Wyrzutnie i czerpnie 



Wyrzutnie i czerpnie 



Wyrzutnie i czerpnie 



Wyrzutnie i czerpnie 



Podstawy dachowe 



Urządzenia regulacyjne 

Przepustnice i zasuwy stosowane są w 

urządzeniach wentylacyjnych i klimatyzacyjnych 

do zmiany przepływu objętości powietrza oraz do 

odcięcia przepływu powietrza. 
 

Rodzaje: 

- jednopłaszczyznowe, 

- wielopłaszczyznowe (współbieżne i 

przeciwbieżne), 

- zasuwy, 

- klapy zwrotne. 



Urządzenia regulacyjne 



Urządzenia regulacyjne 



Urządzenia regulacyjne 



Urządzenia regulacyjne 



Urządzenia regulacyjne 

Przepustnica typu „iris” (soczewkowa) 





Niezbędna powierzchnia potrzebna na 

maszynownię wentylacyjną i klimatyzacyjną 



Opory przepływu powietrza  

w instalacji wentylacyjnej 

 

Obliczenia strat ciśnienia 

 



Obliczenia strat ciśnienia 

Liniowa strata ciśnienia: 

β – bezwymiarowy współczynnik uwzględniający 

chropowatości ścianki przewodu (dla blachy gładkiej 

ocynkowanej β=1,0), 

Rt – jednostkowa strata ciśnienia przewodu, Pa/m, 

L – długość rozpatrywanego odcinka przewodu, m. 



Obliczenia strat ciśnienia 

Miejscowa strata ciśnienia: 

pd – ciśnienie dynamiczne,  Pa, 

ξ – bezwymiarowy współczynnik oporów miejscowych dla 

danego elementu instalacji wentylacyjnej, 

ρ – gęstość powietrza, kg/m3, 

w – prędkość powietrza w rozpatrywanym elemencie, m/s. 

Pa
w

pZ d ,
2

2
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
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Obliczenia strat ciśnienia 

Całkowita strata ciśnienia: 

ΔpL – liniowe straty ciśnienia,  Pa, 

Z – miejscowe straty ciśnienia,  Pa. 

PaZpH Lc ,



PRZYKŁAD OBLICZENIOWY 



Anemostat nawiewny 

typu ..., wlk. ..

V=0,25 m3/s

Anemostat wywiewny 

typu ..., wlk. ..

V=0,25 m3/s

Anemostat wywiewny 

typu ..., wlk. ..

V=0,25 m3/s

O315
V=0,25 m3/s

V=0,25 m3/s
315x315/O315315x315

V=0,50 m3/s

V=0,25 m3/s
O315

V=0,50 m3/s
630x315

cz
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nawiewno-wywiewna

typu..., wlk. ...,

V=0,50 m3/s

V=0,25 m3/s
O315

V=0,50 m3/s

315x315 315x315/O315
V=0,25 m3/s

O315
V=0,25 m3/s

315x400

V=0,50 m3/s

do wyrzutni dachowej

typu..., wlk. ...
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Anemostat nawiewny 

typu ..., wlk. ..

V=0,25 m3/s



1 1'

2

3a

schemat instalacji 

wentylacyjnej - 

nawiewnej

4

V=0,25 m3/s

O315, L=4,5 m

O315, L=1,5 m

V=0,25 m3/s

V=0,50 m3/s

315x315, L=6,0 m

315x315/O315

500x630/315x315

315x630, L=3,5 m

V=0,50 m3/s

V=0,25 m3/s V=0,25 m3/s

3b

1,5 m 

12 m 

2,0 m 



1 1'

2

3a

schemat instalacji 

wentylacyjnej - 

nawiewnej

4

V=0,25 m3/s

O315, L=4,5 m

O315, L=1,5 m

V=0,25 m3/s

V=0,50 m3/s

315x315, L=6,0 m

315x315/O315

500x630/315x315

315x630, L=3,5 m

V=0,50 m3/s

V=0,25 m3/s V=0,25 m3/s

3b

1,5 m 

12 m 

Nr 

działki 
V 

a x b 

lub d 
A w d L Rt β Hd Σζ βRtL ΣζHd Hc Uwagi 

 m3/s mm m2 m/s mm m Pa/m - Pa - Pa Pa Pa - 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Strona tłoczna 

Anemostat DLQ 600 4AK,   V = 0,25 m3/s (250 l/s) 13  
1-2 

0,25 315 0,078 3,2 315 2,0 1 - 6,1 1,2 2 7,3 9,3 Ttrójnik-rozg. (ζ=1,2) 

0,5 315x315 0,1 5,0 317 12 0,8 1 15 2,4 9,6 36,0 45,6 2 x kolano ( ζ=1,2) 
2-3a 

0,5 
315x315 
500x630 

0,1 5,0 317 - - - 15 0,1 - 1,5 1,5 Dyfuzor (ζ=0,1) 

          Strona tłoczna PT =  69,4  

               

Strona ssawna 

3a-4 0,5 315x630 0,2 2,5 420 1,5 0,15 1 3,8 4,08 0,2 15,5 15,7 
2 x kolano ( ζ=0,84) 

Czerpnia – 
żaluzje+siatka (ζ=2,4) 

          Strona ssawna PS =  15,7 Pa  
 

2,0 m 



Nr 

działki 
V 

a x b 

lub d 
A w d L Rt β Hd Σζ βRtL ΣζHd Hc Uwagi 

 m3/s mm m2 m/s mm m Pa/m - Pa - Pa Pa Pa - 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Strona tłoczna 

Anemostat DLQ 600 4AK,   V = 0,25 m3/s (250 l/s) 13  
1-2 

0,25 315 0,078 3,2 315 2,0 1 - 6,1 1,2 2 7,3 9,3 Ttrójnik-rozg. (ζ=1,2) 

0,5 315x315 0,1 5,0 317 12 0,8 1 15 2,4 9,6 36,0 45,6 2 x kolano ( ζ=1,2) 
2-3a 

0,5 
315x315 
500x630 

0,1 5,0 317 - - - 15 0,1 - 1,5 1,5 Dyfuzor (ζ=0,1) 

          Strona tłoczna PT =  69,4  

               

Strona ssawna 

3a-4 0,5 315x630 0,2 2,5 420 1,5 0,15 1 3,8 4,08 0,2 15,5 15,7 
2 x kolano ( ζ=0,84) 

Czerpnia – 
żaluzje+siatka (ζ=2,4) 

          Strona ssawna PS =  15,7 Pa  
 

konfuzor 
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schemat instalacji 

wentylacyjnej - 

nawiewnej

4

V=0,25 m3/s

O315, L=4,5 m

O315, L=1,5 m

V=0,25 m3/s

V=0,50 m3/s

315x315, L=6,0 m

315x315/O315

500x630/315x315

315x630, L=3,5 m

V=0,50 m3/s

V=0,25 m3/s V=0,25 m3/s

3b

1,5 m 

12 m 

2,0 m 



Nr 

działki 
V 

a x b 

lub d 
A w d L Rt β Hd Σζ βRtL ΣζHd Hc Uwagi 

 m3/s mm m2 m/s mm m Pa/m - Pa - Pa Pa Pa - 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Strona tłoczna 

Anemostat DLQ 600 4AK,   V = 0,25 m3/s (250 l/s) 13  
1-2 

0,25 315 0,078 3,2 315 2,0 1 - 6,1 1,2 2 7,3 9,3 Ttrójnik-rozg. (ζ=1,2) 

0,5 315x315 0,1 5,0 317 12 0,8 1 15 2,4 9,6 36,0 45,6 2 x kolano ( ζ=1,2) 
2-3a 

0,5 
315x315 
500x630 

0,1 5,0 317 - - - 15 0,1 - 1,5 1,5 Dyfuzor (ζ=0,1) 

          Strona tłoczna PT =  69,4  

               

Strona ssawna 

3a-4 0,5 315x630 0,2 2,5 420 1,5 0,15 1 3,8 4,08 0,2 15,5 15,7 
2 x kolano ( ζ=0,84) 

Czerpnia – 
żaluzje+siatka (ζ=2,4) 

          Strona ssawna PS =  15,7 Pa  
 

konfuzor 
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schemat instalacji 

wentylacyjnej - 

nawiewnej

4

V=0,25 m3/s

O315, L=4,5 m

O315, L=1,5 m

V=0,25 m3/s

V=0,50 m3/s

315x315, L=6,0 m

315x315/O315

500x630/315x315

315x630, L=3,5 m

V=0,50 m3/s

V=0,25 m3/s V=0,25 m3/s

3b

1,5 m 

12 m 

2,0 m 



Nr 

działki 
V 

a x b 

lub d 
A w d L Rt β Hd Σζ βRtL ΣζHd Hc Uwagi 

 m3/s mm m2 m/s mm m Pa/m - Pa - Pa Pa Pa - 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Strona tłoczna 

Anemostat DLQ 600 4AK,   V = 0,25 m3/s (250 l/s) 13  
1-2 

0,25 315 0,078 3,2 315 2,0 1 - 6,1 1,2 2 7,3 9,3 Ttrójnik-rozg. (ζ=1,2) 

0,5 315x315 0,1 5,0 317 12 0,8 1 15 2,4 9,6 36,0 45,6 2 x kolano ( ζ=1,2) 
2-3a 

0,5 
315x315 
500x630 

0,1 5,0 317 - - - 15 0,1 - 1,5 1,5 Dyfuzor (ζ=0,1) 

          Strona tłoczna PT =  69,4  

               

Strona ssawna 

3a-4 0,5 315x630 0,2 2,5 420 1,5 0,15 1 3,8 4,08 0,2 15,5 15,7 
2 x kolano ( ζ=0,84) 

Czerpnia – 
żaluzje+siatka (ζ=2,4) 

          Strona ssawna PS =  15,7 Pa  
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wentylacyjnej - 

nawiewnej

4

V=0,25 m3/s

O315, L=4,5 m

O315, L=1,5 m

V=0,25 m3/s

V=0,50 m3/s

315x315, L=6,0 m

315x315/O315

500x630/315x315

315x630, L=3,5 m

V=0,50 m3/s

V=0,25 m3/s V=0,25 m3/s

3b

12 m 

1,5 m 

konfuzor 

2,0 m 



Nr 

działki 
V 

a x b 

lub d 
A w d L Rt β Hd Σζ βRtL ΣζHd Hc Uwagi 

 m3/s mm m2 m/s mm m Pa/m - Pa - Pa Pa Pa - 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Strona tłoczna 

Anemostat DLQ 600 4AK,   V = 0,25 m3/s (250 l/s) 13  
1-2 

0,25 315 0,078 3,2 315 2,0 1 - 6,1 1,2 2 7,3 9,3 Ttrójnik-rozg. (ζ=1,2) 

0,5 315x315 0,1 5,0 317 12 0,8 1 15 2,4 9,6 36,0 45,6 2 x kolano ( ζ=1,2) 
2-3a 

0,5 
315x315 
500x630 

0,1 5,0 317 - - - 15 0,1 - 1,5 1,5 Dyfuzor (ζ=0,1) 

          Strona tłoczna PT =  69,4  

               

Strona ssawna 

3a-4 0,5 315x630 0,2 2,5 420 1,5 0,15 1 3,8 4,08 0,2 15,5 15,7 
2 x kolano ( ζ=0,84) 

Czerpnia – 
żaluzje+siatka (ζ=2,4) 

          Strona ssawna PS =  15,7 Pa  
 

1 1'

2

3a

schemat instalacji 

wentylacyjnej - 

nawiewnej

4

V=0,25 m3/s

O315, L=4,5 m

O315, L=1,5 m

V=0,25 m3/s

V=0,50 m3/s

315x315, L=6,0 m

315x315/O315

500x630/315x315

315x630, L=3,5 m

V=0,50 m3/s

V=0,25 m3/s V=0,25 m3/s

3b

1,5 m 

12 m 

konfuzor 

2,0 m 



Nr 

działki 
V a x b 

lub d 

A w d L Rt β Hd Σζ βRtL ΣζHd Hc Uwagi 

 m3/s mm m2 m/s mm m Pa/m - Pa - Pa Pa Pa - 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Strona tłoczna 

Anemostat DLQ 600 4AK,   V = 0,25 m3/s (250 l/s) 13  
1-2 

0,25 315 0,078 3,2 315 2,0 1 - 6,1 1,2 2 7,3 9,3 Ttrójnik-rozg. (ζ=1,2) 

0,5 315x315 0,1 5,0 317 12 1,2 1 15 2,4 14,4 36,0 50,4 2 x kolano ( ζ=1,2) 
2-3a 

0,5 
315x315 
500x630 

0,1 5,0 317 - - - 15 0,1 - 1,5 1,5 Dyfuzor (ζ=0,1) 

          Strona tłoczna PT =  74,2 Pa  

               
 

Sprawdzenie ciśnienia w węźle 2 

1’-2 

Anemostat DLQ 600 4AK,   V = 0,25 m3/s (250 l/s) 13  

0,25 315 0,078 3,2 315 5,0+2,0 1 - 6,1 0,1 7 0,6 7,6 Zmiana przekr. (ζ=0,1) 

0,25 315x315 0,1 5,0 317 - - - 3,75 0,15 - 0,6 0,6 Ttrójnik-przel. (ζ=0,15) 

          Strata ciśnienia na odc. 1’-2:  21,2 Pa  

               

 Różnica ciśnień w węźle 2: P1-2 - P1’-2 = (13+9,3)-21,2 = 1,1 Pa       (różnica ~5%) 
W anemostacie DLQ 600 4AK (przy V=250l/s) istnieje możliwość zdławienia przepływu o max 29 Pa. 

 

  

 SSuummaarryycczznnee  ssttrraattyy  cciiśśnniieenniiaa  ww  iinnssttaallaaccjjii::  PPCC  ==  PPTT    ++  PPSS  ==  6699,,44  ++  1155,,77    ==  8855,,11  PPaa..   

 
  

CCiiśśnniieenniiee  ddyyssppoozzyyccyyjjnnee::  ΔΔPPDD  ==  11,,22··ΔΔPPCC  ==  11,,22··8855,,11  ==  110022,,11  PPaa 
  

 

 Uwaga: opory przepływu przez przepustnicę na wlocie do centrali zostały ujęte w oporach samej centrali.    
 

1 1'

2

3a

schemat instalacji 

wentylacyjnej - 

nawiewnej

4

V=0,25 m3/s

O315, L=4,5 m

O315, L=1,5 m

V=0,25 m3/s

V=0,50 m3/s

315x315, L=6,0 m

315x315/O315

500x630/315x315

315x630, L=3,5 m

V=0,50 m3/s

V=0,25 m3/s V=0,25 m3/s

3b

1,5 m 

4,5+2,5 

12 m 

* 

2,0 m 

dopuszczalne: 10% 


